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Основни икономически и политически 
решения в ЕС 

 

Акценти 

Европейската комисия представи инициативата „Компас за 
конкурентоспособност“, чиято цел е да насочва работата в областта на 
конкурентоспособността. 

Основни резултати 

 Компасът за конкурентоспособност утвърждава 
конкурентоспособността като един от основните принципи на 
действие на ЕС. Той преследва две основни цели: да идентифицира 
необходимите промени в политиките, за да може Европа да 
премине на по-високо ниво; и да се разработят нови начини на 
сътрудничество, за да се увеличи скоростта и качеството на 
вземането на решения, да се опростят рамките и правилата и да се 
преодолее фрагментацията. Докладът на M. Драги идентифицира три 
задължителни условия (иновации, декарбонизация, сигурност) за 
повишаване на конкурентоспособността, които формират трите 
стълба на Компаса. Компасът представя подход и подбор от ключови 
мерки за превръщане на всяко от тези три условия в реалност през 
следващите години: 

1. Преодоляване на изоставането в областта на иновациите; 
2. Съвместна пътна карта за декарбонизацията и 

конкурентоспособността;  
3. Намаляване на прекомерните зависимости и повишаване на 

сигурността. 

Трите стълба се допълват от пет хоризонтални фактора, които са от 
решаващо значение за конкурентоспособността във всички сектори: 
опростяване, намаляване на пречките пред единния пазар, финансиране 
на конкурентоспособността, насърчаване на уменията и на качествените 
работни места и по-добра координация на политиките на равнището на 
ЕС и на национално равнище. 

България разглежда положително инициативата на ЕК, 
предвид необходимостта от предприемане на спешни мерки 
за засилване на конкурентоспособността на ЕС.  

Принципно подкрепяме намеренията за опростяване и 
преодоляване на фрагментацията, като при това все пак 
трябва да се съблюдава поддържането на приемственост, 
прозрачност и отчетност като правилна стъпка напред. 
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Намираме за основополагащо да се вземат предвид 
разнородните условия на държавите членки и техните 
различни възможности за действие, като се избягват всички 
мерки, които могат да допринесат за увеличаване на 
различията в развитието им. 

 Министрите бяха информирани за икономическата ситуация в 
Украйна, включително за прилагането на санкциите срещу Русия и 
Беларус.  

 Съветът прие препоръка за освобождаване от отговорност на ЕК във 
връзка с изпълнението на бюджета на ЕС за 2023 г. и одобри 
Заключения с насоки за изготвянето на годишния бюджет на Съюза за 
2026 г. Тези насоки ще служат като отправна точка за Комисията при 
подготовката на следващия бюджетен цикъл. 

 Съветът одобри Заключения относно Доклада за механизма за 
предупреждение за 2025 г. и постигна съгласие по препоръката 
относно икономическата политика на еврозоната. 

 В контекста на прилагането на новите правила за икономическо 
управление на ЕС Съветът одобри средносрочния фискално-
структурен план на Унгария и траекторията на нейните нетни разходи. 
Съветът също така препоръча Унгария да прекрати прекомерния 
дефицит в страната до 2026 г.  

 Участниците в заседанието одобриха мандата на ЕС за срещата на 
министрите на финансите и управителите на централни банки на 
държавите от Г20, която ще се състои на 26 и 27 февруари. 

 Съветът беше информиран за напредъка по прилагането на 
Механизма за възстановяване и устойчивост и прие измененията на 
плановете за възстановяване и устойчивост на Белгия и Латвия. 
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